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Kleine Anfrage 

der Abg. Dennis Klecker und Bernhard Eisenhut AfD 

 

Ausbreitung und Auswirkungen der Schilf-Glasflügelzikade in der 

Landwirtschaft und Maßnahmen gegen diesen Schädling 

 

 
Wir fragen die Landesregierung: 

 

1. Wie viele Hektar Agrarfläche sind in Baden-Württemberg von Schilf-Glasflügelzika-

den besiedelt (bitte die Flächen nach angebauter Pflanzenart und Landkreisen getrennt 

auflisten)? 

 

2. Wie hoch ist der Ernteverlust bei den durch Zikaden besiedelten Flächen (bitte diesen 

analog zu Frage 1 auflisten)? 

 

3. Wie unterstützt sie die betroffenen Landwirte? 

 

4. Wie beurteilt sie die Wirksamkeit der Insektizide, die durch Notfallzulassungen ange-

wendet werden können (bitte die Wirksamkeit basierend auf relevanten Forschungser-

gebnissen kommentieren)? 

 

5. Welche negativen Auswirkungen erwartet sie auf das Ökosystem durch den Einsatz der 

durch Notfallzulassung erlaubten Pflanzenschutzmittel (bitte die potenziellen Folgen 

basierend auf relevanten Forschungsergebnissen kommentieren)? 

 

6. Wie steht sie zu der Notfallzulassung der Insektizide? 

 

7. Welche Forschungsaktivitäten fördert sie, ggf. partiell mit anderen Landesregierungen 

oder staatlichen Einrichtungen anderer Länder oder des Bundes (bitte die geförderten 

Forschungsaktivitäten auflisten)? 

 

8. Konnten Ergebnisse aus den Forschungsprojekten aus Frage 7 zu (partiellen) praktikab-

len Lösungen des Zikadenproblems/Bakterienproblems führen bzw. wird angenommen, 

dass dies in Zukunft der Fall sein wird (bitte daraus abgeleitete Handlungsempfehlun-

gen der Landesregierung für betroffene Landwirte kommentieren)? 

 

9. Inwieweit setzt sie sich für die Anwendung neuer Methoden zur Bekämpfung von In-

sekten, wie beispielsweise des RNAi-Ansatzes, des Anwendens pathogener Pilze oder 

des Verwendens natürlicher Fressfeinde, auf allen politischen Ebenen ein (bitte mit Be-

gründung ihrer Antwort und Kommentierung von möglichen Chancen und Gefahren)? 

 

10. Plant sie sich dafür einzusetzen, dass die Schilf-Glasflügelzikade von der Roten Liste 

gestrichen wird? 

 

 

5.8.2025 

 

Klecker, Eisenhut AfD 

 


